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نظام معلومات محاسبة التكالیف في المستشفیات:•
یھدف نظام التكالیف في المستشفیات إلى تحقیق مجموعة من الأھداف •

أھمھا ما یلي :
1- تحدید تكلفة الخدمات •
2- ضبط ورقابة عناصر التكالیف •
3- المساعدة في إعداد الموازنات التخطیطیة •
4-  مساعدة الإدارة في اتخاذ القرارات •
مقومات نظام معلومات محاسبة التكالیف في المستشفیات •
أولا : إعداد دلیل حسابات عناصر التكالیف •
ثانیا : إعداد دلیل لمراكز التكلفة •
ثالثا : تحدید دلیل وحدات التكلفة في المستشفیات •
رابعا : المجموعة المستندیة •
خامسا : المجموعة الدفتریة •
سادسا : القوائم والتقاریر المالیة •
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                              مثال : فیما یلي البیانات المستخرجة من دفاتر مستشفى الدقي 
في 2019/12/31( بالألف جنیھ ) :

البیان

مراكز الإنتاج (5) مراكز خدمات 
إنتاجیة (6) مراكز خدمات إداریة (8)

الإقامة
5/1

عملیا
ت

5/2
معمل
5/3

مطبخ
6/1

مغسلة
6/2

شئون 
أفراد
8/1

حسابات 
ومخازن

8/2

جرا
ج

8/3

مواد غیر 
مباشرة 

(مستلزمات)

50 10 30 80 10 80 3 1

أجور غیر 
مباشرة

30 20 50 20 10 40 2 1

تكالیف ثابتة 220 120 50 70 40 110 35 33
الإجمالي 300 150 130 170 60 230 40 35

3



فإذا علمت أن : •
1- عدد الأسرة المشغولة 150 سریر، وتم إجراء 30 عملیة، 15 أشعة.•
2- تتبع المستشفى طریقة التوزیع الإجمالي بنسبة 3: 2: 2 في توزیع •

تكالیف مراكز الخدمات على مراكز الإنتاج ما عدا المطبخ الذي یحمل 
بالكامل على الإقامة، وكانت طاقة المستشفى 200 سریر، 50 عملیة، 120 

أشعة.
3- كانت التكالیف المباشرة، كما یلي :•

والمطلوب :•
 أ- إعداد كشف توزیع تكالیف مراكز الخدمات على مراكز الإنتاج •

بالمستشفى وحساب معدل التحمیل.
ب- إعداد قائمة التكالیف لمراكز الإنتاج بالمستشفى.•

إقامة  عملیات معمل
مستلزمات 250 150 300

أجور ومرتبات 300 200 100
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الحل
البیان مطبخ مغسلة ش أفراد حسابات 

ومخازن
جراج إجمالي

مواد غیر مباشرة 80 10 80 3 1 174
أجور غیر مباشرة 20 10 40 2 1 73

تكالیف ثابتة 70 40 110 35 33 189
إجمالي التكالیف 170 60 230 40 35 436

المطبخ یحمل بالكامل لمركز الإقامة   170

إجمالي تكالیف مراكز الخدمات توزع بنسبة 3: 2: 2   266
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كشف توزیع تكالیف مراكز الخدمات على مراكز الإنتاج

البیان
 

مراكز الإنتاج (5) مراكز الخدمات 
الإنتاجیة(6)

مراكز الخدمات الإداریة 
والتمویلیة(8)

إقامة
5/1

عملیات
5/2

معمل
5/3

مطبخ
6/1

مغسلة
6/2

ش أفراد
8/1

ح، م
8/2

جراج
8/3

إجمالي تكالیف المركز 300 150 130 170 60 230 40 35
المطبخ یحمل بالكامل 

على الإقامة
170   170     

توزیع باقي المراكز 114 76 76      
إجمالي تكالیف مركز 

الإنتاج
584 206 206      

÷ ÷ ÷ ÷      
طاقة المستشفى 200 50 20      

سریر 
=

عملیة
=

أشعة
=

     

= معدل التحمیل 2.92 4.52 10.3      
لكل  

سریر
كل عملیة لكل أشعة      
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وبذلك یمكن حساب نصیب كل مركز انتاج أو قسم من 
الأقسام الانتاجیة من التكالیف غیر المباشرة كما یلي:

التكالیف غیر المباشرة = معدل التحمیل × الطاقة الفعلیة•
في مركز الإقامة = 2.92 × 150 سریر = 438 جنیھ•
في مركز العملیات = 4.52 × 30 عملیة = 135.6 جنیھ•
في مركز الأشعة = 10.3 × 15 أشعة = 154.5 جنیھ•
وبعد تحدید التكالیف غیر المباشرة لكل مركز أو قسم تضاف •

الي التكالیف المباشرة لنصل الي اجمالي تكالیف كل مركز أو 
قسم من خلال اعداد قائمة التكالیف كما یلي:
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قائمة تكالیف مراكز المستشفى

البیان مركز 
الإقامة

مركز 
العملیات

مركز 
الأشعة

الإجمالي

أولا التكالیف المباشرة     

مستلزمات 250 150 300 700

أجور ومرتبات 300 200 100 600

 550 350 400 1300

ثانیا التكالیف غیر المباشرة 438 135.6 154.5 728.1

إجمالي التكالیف 988 485.6 554.5 2028.1
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ویلاحظ مما سبق أننا حسبنا معدل التحمیل في مراكز •
الإقامة على أساس عدد الأسرة.

وفى مركز العملیات على أساس عدد العملیات.•
 وفى مركز الأشعة بعدد الأشعات.•
ولكن قد تستخدم طرق أخرى في حساب ھذا المعدل وفى •

تحدید تكلفة الوحدة بھذه المراكز.
ومن أھم ھذه الطرق ھي طریقة النقاط، وسوف نتناول فیما •

یلي كیفیة تحدید تكلفة الوحدة في مثل ھذه الحالة :
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أ- مركز الإقامة : نلاحظ أن ھناك درجات مختلفة للإقامة فالمریض الذي یقیم •
في جناح یختلف عن المریض المحجوز بالدرجة الثالثة مثلا، وقد وضعت 
إحدى الدراسات النسب الآتیة لتكون معدلا ثابتا تحسب علیھ وحدة تكلفة 

الإقامة طبقا لتوزیع الدرجات داخل المستشفى.
(1)   حیث تحصل الدرجة الثالثة على نقطة واحدة •
(2)وتحصل الدرجة الثانیة على نقطتین•
(3)وتحصل الدرجة الأولى على ثلاث نقاط•
(4)ویحصل الجناح على أربعة نقاط•
وتتبع الخطوات التالیة لاحتساب تكلفة الوحدة :•

یتم حساب عدد النقاط لكل فئة = عدد الأسرة المستھدفة في كل درجة (الطاقة) 1.
× نسبة الإشغال × معامل الدرجة.

یحسب مجموع النقاط للفئات كلھا.2.

یحسب تكلفة النقطة = تكلفة المركز ÷ مجموع النقاط.3.

یحسب تكلفة الوحدة أو السریر لكل فئة كما یلي :4.
تكلفة الوحدة (سریر/ مشغول) = تكلفة النقطة × معامل الدرجة•
وبذلك یتم التوصل إلى تكلفة إقامة المریض في ھذه الفترة.•
وبقسمة ھذه التكلفة ÷ عدد أیام الإقامة نحصل على تكلفة السریر في اللیلة.•
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مثال : مستشفى الطاھرة بھ قسم الإقامة یتضمن أربع فئات وفیما یلي عدد 
الأسرة المستھدفة ونسبة الإشغال بھا وعدد الأسرة المشغولة :

الدرجة عدد الأسرة نسبة الإشغال عدد الأسرة المشغولة
جناح 5 100% 5
أولى 10 80% 8
ثانیة 15 60% 9
ثالثة 20 90% 18

إجمالي 50  40

المطلوب : حساب وحدة التكلفة إذا علمت أن اجمالي تكلفة 
مركز الإقامة كانت 240000 جنیھ.
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الحل
- تحسب عدد النقط لكل فئة :•
20=لفئة الجناح = 5 × 4 نقطة •
24 = للدرجة الأولى = 8 × 3 نقطة •
18=لدرجة الثانیة =9 × 2 نقطة •
18=للدرجة الثالثة = 18 × 1 نقطة •
80مجموع النقاط•
       إجمالي تكالیف المركز •
2- نحسب تكلفة النقطة = •

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                  مجموع عدد النقاط•
•240000     

= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = •
3000 جنیھ 

•80
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- نحسب تكلفة كل فئة خلال السنة :•
لدرجة الجناح = 3000 × 4 نقاط = 12000 جنیھ •
للدرجة الأولى = 3000 × 3 نقاط = 9000 جنیھ •
للدرجة الثانیة= 3000 × 2 نقطة = 6000 جنیھ •
للدرجة الثالثة = 3000 ×  1 نقطة = 3000 جنیھ •
4- نحسب تكلفة السریر في اللیلة لكل درجة من الدرجات :•
مثلا في الجناح •
     12000 جنیھ •
تكلفة السریر في اللیلة = •

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 32.87 جنیھ 
        365 یوم•
وھكذا في باقي الدرجات•
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ب- مركز المطبخ : یتم توزیع تكلفة ھذا المركز عادة على •
أساس ما تناولھ المرضى والعاملون من وجبات فعلیة.

وتحصر عدد الوجبات وتكالیفھا، وقد حددت إحدى •
الدراسات أنھ غالبا ما تتكلف وجبة الغداء ثلاثة أضعاف 
وجبة الإفطار، وأن وجبة العشاء تتكلف ضعف وجبة 
الإفطار ولذلك یجب أن یكون معامل وجبات الإفطار والغذاء 

والعشاء 1: 3: 2 على التوالي .
مثال :   تم حصر الوجبات على النحو التالي :10000 وجبة •

إفطار، 15000 وجبة غداء، 12500 وجبة عشاء فإذا كانت 
تكلفة المطبخ 160000 جنیھ فالمطلوب تحدید تكلفة الوجبة.
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الحل•
عدد النقاط = عدد الوجبات × معامل الوجبة•
= 10000في الإفطار = 10000 × 1 •
= 45000في الغذاء = 15000 × 3 •
= 25000في العشاء = 12500 × 2•
  80000مجموع النقاط•
تكلفة النقطة = 160000÷80000 = 2 جنیھ •
إذا تكلفة الوجبة = تكلفة النقطة × معامل الوجبة•
تكلفة وجبة الإفطار = 2 × 1 = 2 جنیھ •
تكلفة وجبة الغداء   = 2 × 3 = 6 جنیھ •
تكلفة وجبة العشاء  = 2 × 2 = 4 جنیھ •

وبنفس الطریقة السابقة یمكن التطبیق على باقي المراكز بالمستشفى إذا •
تنوعت منتجاتھا وتباینت یعطى لھا أرقاما ترجیحیة أو معاملات أو 

أوزان بنفس الأسلوب .
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